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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 26.02.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: dem Bürgerhaus im OT Wenddorf der 

Gemeinde Angern, Dorfstraße 23 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Frau Karin Grasse  
Herr Wolfgang Haase  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Herr Rene Rode  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Herr Stefan Brandt  
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 18.12.2018 
4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 
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Haushaltsjahr 2019 
Vorlage: BV-AN/0331/2019 

5 Bebauungsplan „Biogas und Tierhaltung Angern“; Beratung und Be-
schlussfassung zur Aufstellung und frühzeitigen Beteiligung 
Vorlage: BV-AN/0330/2019 

6 Aufstellungs- und Auslagebeschluss zum Bebauungsplan "südliche 
Teichstraße" - Gemeinde Angern im Verfahren nach § 13 a i. V. m. § 13 b 
BauGB; Beschluss über den Abschluss eines städtebaulichen Vertrages 
Vorlage: BV-AN/0332/2019 

7 Einwohnerfragestunde 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung wird durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, pünktlich um 
19.00 Uhr, im Bürgerhaus Wenddorf eröffnet. Durch ihn werden die Mitglieder des 
Gemeinderates, die Schriftführerin, Frau Miebes, der Verbandsgemeindebürgermeis-
ter, Herr Schmette, Herr Schinke, aus der Kämmerei der Verbandsgemeinde und die 
anwesenden Einwohner begrüßt. 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
Es sind 11 Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister anwesend.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Gemeinderat wird von Bürgermeister, Herr Fitsch, nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung befragt. Es bestehen seitens des Gemeinderates keine Änderungsan-
träge und es kommt zur Abstimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
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plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 18.12.2018 
  
Von Gemeinderätin, Frau Osterland, wird angemerkt, dass in der letzten Niederschrift 
die Anwesenheit unstimmig ist. Gemeinderätin, Frau Grasse, erscheint mit Namen 
einmal anwesend und einmal fehlend. Bürgermeister, Herr Fitsch, nimmt den Hinweis 
entgegen.  
 
Der Gemeinderat wird zur letzten Niederschrift vom 18.12.2018, „Öffentlicher Teil“ 
weiterhin nach Anregungen und Änderungswünschen befragt. Es gibt seitens des 
Gemeinderates keine Anregungen und Änderungswünsche und es kommt zu Ab-
stimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
  
 
zu 4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 

Haushaltsjahr 2019 
Vorlage: BV-AN/0331/2019 

  
Zum Tagesordnungspunkt 4 übergibt der Bürgermeister, Herr Fitsch, das Wort an 
den Mitarbeiter der Kämmerei, Herrn Schinke.  
 
Herr Schinke erläutert den Haushaltsplanentwurf und beantwortet die Fragen der 
Gemeinderatsmitglieder. Im Zuge der weiterführenden Diskussion zum Haushalts-
plan informiert der Bürgermeister, dass bei ihm 2 Anträge von ortsansässigen Verei-
nen auf finanzielle Unterstützung eingegangen sind.  
 
Sollten diese Anträge die Zustimmung des Gemeinderates finden, müssten die dar-
aus resultierenden finanziellen Auswirkungen noch in den vorliegenden Haushalts-
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planentwurf eingearbeitet werden. Im Einzelnen handelt es sich um einen Antrag des 
SV 1886 e.V. Mahlwinkel auf einen gemeindlichen Zuschuss für die Erneuerung der 
defekten Heizungsanlage in der Sporthalle im OT Mahlwinkel sowie, um einen An-
trag des Fördervereins der Grundschule Angern e.V. auf finanzielle Unterstützung 
bei der Bewirtschaftung des Schulgebäudes.  
Insgesamt handelt es sich um zusätzliche Aufwendungen in Höhe von 29.500,-€.  
 
Nach eingehender Diskussion legt der Gemeinderat fest, den entsprechenden Haus-
haltsansatz um den vorgenannten Betrag zu erhöhen. Somit ergibt sich für den 
Haushaltsplan auf dem betroffenen Produktsachkonto nachfolgende Veränderung: 
 
Ergebnishaushalt: 
 
Produkt  Sachkonto  Bezeichnung  Änderung 
 
281200  53180000(S)  Zuschüsse für  + 29.500,-€ 
      Laufende Zwecke 
 
Hieraus ergeben sich im §1 der Haushaltssatzung folgende Veränderungen:  
 

unter Punkt 1b erhöht sich der Gesamtbetrag der Aufwendungen von 
2.591.500,-€ auf 2.621.000,-€. 

 
unter Punkt 2b erhöht sich der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender 
Verwaltungstätigkeit von 2.494.400,-€ um 29.500,- € auf 2.523.900,-€ 

  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 26.02.2019 die Haushaltssat-
zung für das Haushaltsjahr 2019 einschließlich Bestandteile und Anlagen mit 
den vorgenannten Änderungen  
 
 
 
   
 
zu 5 Bebauungsplan „Biogas und Tierhaltung Angern“; Beratung und Be-

schlussfassung zur Aufstellung und frühzeitigen Beteiligung 
Vorlage: BV-AN/0330/2019 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Gemeinderat über diesen Beschlussvor-
schlag und bittet ihn um Abstimmung.    
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt: 

1. Für den in der Anlage 1 dargestellten Geltungsbereich mit einer Größe 
von etwa 6,4 ha und die Flurstücke 42/18 (tlw.), 42/22, 424, 425, 426 (tlw.), 
436, 436, 437 und 466 (tlw.)  der Flur 15, Gemarkung Angern soll der Be-
bauungsplan „Biogas und Tierhaltung Angern“ aufgestellt werden. 
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Planungsziel ist die Ausweisung von sonstigen Sondergebieten für 
Energieerzeugung durch Biogas und für Tierhaltung. 

2. Die gemäß § 3 Abs. 1 BauGB erforderliche frühzeitige Unterrichtung der 
Öffentlichkeit wird durch öffentliche Auslegung im Bauamt der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide, Sitz Rogätz, für den Zeitraum von einem 
Monat durchgeführt. Es wird dabei Gelegenheit zur Erörterung und zur 
Äußerung geben. In der Bekanntmachung nach Nr. 4 ist darauf 
hinzuweisen. 

3. Die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
soll gemäß § 4 Absatz 1 BauGB durchgeführt werden. 

4. Dieser Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 

5. Für die Realisierung der städtebaulichen Planungsleistungen durch den 
Antragsteller LAKO Landbau GbR, Sitz Loitscher Weg 5 in 39326 Angern, 
ist ein städtebaulicher Vertrag abzuschließen mit dem die Investoren 
zusichern, dass der Gemeinde Angern im Zusammenhang mit der o. g. 
Planung keine negativen finanziellen Auswirkungen entstehen. (Anlage 
3) 

6. Für die noch im Landschaftsschutzgebiet liegende Teilfläche des 
Flurstückes 424 der Flur 15 in der Gemarkung Angern ist durch die 
Gemeinde ein Antrag auf Herauslösung zu stellen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen:       11 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:     0   
 
zu 6 Aufstellungs- und Auslagebeschluss zum Bebauungsplan "südliche 

Teichstraße" - Gemeinde Angern im Verfahren nach § 13 a i. V. m. § 
13 b BauGB; Beschluss über den Abschluss eines städtebaulichen 
Vertrages 
Vorlage: BV-AN/0332/2019 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, erläutert den Beschlussvorlag den Gemeinderatsmitglie-
dern. Einige Fragen der Ratsmitglieder werden beantwortet. 
 
Der Beschlussvorschlag wird durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, verlesen. Der 
Gemeinderat kommt zur Abstimmung.   
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Beschlussvorschlag: 
  

1. Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes „Süd-
liche Teichstraße“ – Gemeinde Angern im Verfahren nach § 13 a BauGB 
in Verbindung mit § 13 b BauGB. 

Der Geltungsbereich umfasst der Flurstücke 12/94 und 12/15 teilweise 
sowie das Flurstück 12/16 der Flur 15 der Gemarkung Angern.  

Planungsziel der Bebauungsplanaufstellung ist die Festsetzung eines 
allgemeinen Wohngebietes auf einer Fläche von ca. 0,87 Hektar. 

Dieser Beschluss ist gemäß §2 Abs. 1 BauGB ortsüblich bekanntzuma-
chen. 

2. Der Gemeinderat billigt den vorgelegten Entwurf des Bebauungsplanes 
und beschließt, diesen nach § 13 Abs.2 Nr. 2 BauGB i. V. m. § 3 Abs.2 
BauGB öffentlich auszulegen. 

Die betroffenen Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 

Ort und Dauer der Auslegung sind eine Woche vorher ortsüblich be-
kanntzumachen mit dem Hinweis darauf, dass Anregungen während der 
Auslegungsfrist vorgebracht werden können. 

3. Für die Realisierung der städtebaulichen Planungsleistungen durch den 
Vorhabenträger, ist ein städtebaulicher Vertrag abzuschließen mit dem 
der Vorhabenträger zusichern, dass der Gemeinde Angern im Zusam-
menhang mit der o. g. Planung keine negativen finanziellen Auswirkun-
gen entstehen. 

 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen:       11 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:     0   
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind Einwohner anwesend und werden vom Bürgermeister, Herr Fitsch, nach ih-
ren Anliegen befragt.  
 
Als erster Einwohner spricht Herr Tönjes aus Mahlwinkel. Er fragt, ob der WWAZ 
seine Bauarbeiten in der Cobbeler Straße, Mahlwinkel, beendet hat. In Beantwortung 
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durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, sind noch Restarbeiten auszuführen. Eine 
Bauabnahme ist noch nicht erfolgt.  
 
Angelique Berger vom Kinderdorf in Bertingen verliest einen Brief. Sie bittet den Ge-
meinderat und Bürgermeister, in ihrem und im Namen aller Kinder und Jugendlichen 
aus dem Kinderdorf, um eine finanzielle Unterstützung für die Anschaffung eines Vol-
tigiergurtes und einer Aufstiegshilfe für das Therapiepferd. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, nimmt den schriftlichen Antrag für das Protokoll entgegen 
und sagt der Leiterin der Einrichtung – Frau Konitzer - eine kurzfristige Antwort zu. 
 
Jonas Krakow, wünscht sich auf dem Spielplatz in Bertingen neue und interessantere 
Spielgeräte. Er fragt nach, ob das in naher Zukunft mit geplant werden kann. Bür-
germeister, Herr Fitsch, sichert ihm eine Entscheidung darüber zu.  
 
 
 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-
fasster Beschlüsse und Festlegungen. Für den „Öffentlichen Teil“ liegt dazu nichts 
vor, nur für den „Nichtöffentlichen Teil“. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderat, Herr Bindemann, erkundigt sich nach dem Stand des Ausbaus von 
DNS-NET (Breitbandversorgung). Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt dazu den Hinweis, 
dass im Amtsblatt (Ausgabe Februar 2019) ein Artikel vom Verbandsgemeindebür-
germeister, Herrn Schmette, eingestellt ist. Alle wichtigen und aktuellen Informatio-
nen sind darin nachzulesen. Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, in-
formiert den Gemeinderat Angern über den derzeitigen Verfahrensweg zur Breit-
bandversorgung. 
 
Weiterhin informiert Bürgermeister, Herr Fitsch, den Gemeinderat über einen, von 
ihm verfassten Artikel im Amtsblatt. Hier handelt es sich um das Thema: „Grün-
schnittabgabe“. Dafür wurde in Angern, auf dem ehemaligen Gelände der Sekundar-
schule, in der Teichstraße, ein Sammelplatz eingerichtet. Erstmalig am Samstag, 
dem 09. März 2019, in der Zeit von 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr können die Bewohner 
der Gemeinde Angern kostenfrei Grünschnitt von Hecken, Büschen und Bäumen 
abgeben. Ausgenommen davon ist Laub und Grasschnitt. Es betrifft hierbei nur Pri-
vathaushalte, keine Gewerbetreibenden.  
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Im Nachgang soll dann über ein 2. bzw. 3. Termin nachgedacht werden. Für die Zu-
kunft soll dann eventuell für Mahlwinkel und Bertingen auch ein Sammelplatz ge-
schaffen werden.  
 
Gemeinderat, Herr Bindemann, fragt nach der Verbrennordnung. Gibt es Änderun-
gen? Momentan ist ein Verbrennen – laut Vorgaben – erlaubt, danach will der Land-
rat eine neue Regelung treffen, so Bürgermeister, Herr Fitsch. Er schließt den „Öf-
fentlichenTeil“, bedankt sich bei den Einwohnern und bittet sie, den Raum zu verlas-
sen.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen:  
 
Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren 
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:  
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im „Nichtöffentlichen Teil“ wurden keine Beschlüsse gefasst.  
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, verteilt an alle Ratsmitglieder den vorläufigen Terminplan 
2019 für die Beratungen des Gemeinderates Angern.  
 
Weiterhin weist er auf die Stellenausschreibung für einen Gemeindearbeiter Angern 
hin. Es liegen insgesamt 36 Bewerbungen vor. 1 Bewerbung wurde zwischenzeitlich 
zurückgezogen. Es wird eine Arbeitsgruppe gebildet, die eine Vorauswahl trifft. Zu-
sammenkunft ist am Donnerstag, 28.02.2019, 19.00 Uhr, im Bürgerhaus Angern, 
Zimmer des Bürgermeisters.  
 
Im laufenden und kommenden Jahr scheiden 2 Gemeindearbeiter rentenbedingt aus. 
Es besteht die Möglichkeit, aus den 35 Bewerbungen, 2 Kandidaten auszuwählen. 1 
Kandidat bleibt dabei in Wartefrist für das nächste Jahr.  
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Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich beim Rat für die konstruktive Zusammenar-
beit und wünscht allen einen guten Heimweg.  
 
Die Sitzung wird um 21.00 Uhr geschlossen.  
 
 
 
Egbert Fitsch      Ilona Miebes 
Bürgermeister      Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Stefan Brandt Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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